

X-29
29
АКАДЕМИЯ НАУК СССР

ОРДЕН ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
Институт ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

ХАЧАТРЯН СТЕПАН НИКОЛАЕВИЧ

УДК 338(56)
547.912

ОРГАНИЗАЦИЯ АРАБСКИХ СТРАН-ЭКСПОРТЕРОВ НЕФТИ -
ИНСТРУМЕНТ МЕЖАРАБСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА В ОБЛАСТИ НЕФТЯНОГО ХОЗЯЙСТВА

Специальность - 08.00.17 - экономика развивающихся стран

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Москва 1987

Работа выполнена в отделе арабских стран Института
востоковедения АН СССР

Научный руководитель – доктор экономических наук

Р.Н.Андреасян

Официальные оппоненты: доктор экономических наук

М.Я.Волков

кандидат экономических наук

В.В.Мясников

Ведущая организация – Московской государственный институт
международных отношений МИД СССР

Зашита состоится "19" июня 1987 г. в 11⁰⁰ час.
на заседании специализированного совета Д.003.01.04 при
Институте востоковедения АН СССР (Москва, ул.Жданова, 12).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке
Института (ул.Жданова, 12).

Автореферат разослан "15" июля 1987 г.

Ученый секретарь специализированного совета
кандидат экономических наук

Хрищева
Н.М.Хрищева

© Институт востоковедения АН СССР, 1987

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Одной из характерных черт современной эпохи является активизация роли освободившихся государств в мировой политике и экономике. "Страны эти очень разные. Одни из них после освобождения пошли по революционно-демократическому пути. В других утвердились капиталистические отношения. Некоторые из них проводят подлинно независимую политику, другие идут сегодня в фарватере политики империализма. Словом, картина довольно пестрая"^{1/}.

"Как бы ни различались освободившиеся страны, по какому бы пути они ни шли, их народы объединяет желание развиваться самостоятельно, без иностранного вмешательства решать свои дела"^{2/}. Советский Союз целиком солидарен с ними.

Молодые освободившиеся страны, которые все еще остаются эксплуатируемой периферийной частью мирового капиталистического хозяйства (МКХ), в большинстве своем осознали объективную необходимость развития экономического сотрудничества между собой.

В конце 70-х – начале 80-х годов в арабском мире были отмечены быстрые темпы развития регионального и субрегионального экономического сотрудничества. Важным стимулом ускорения этого процесса стало увеличение валютных доходов от вывоза жидкого топлива и частично газа в основных нефтеэкспортирующих странах. В арабском мире сложились объективные условия, способствующие взаимной заинтересованности отдельных арабских стран в преодолении ограничителей экономического роста. На пресс-конференции для журналистов, освещавших советско-американскую встречу,

1. Материалы XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1981, с.II.

2. Материалы XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986, с.175.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев, в частности, сказал, что "у них (у развивающихся, в том числе арабских, государств - С.Х.) есть ресурсы, рабочие руки, то есть то, что в соответствующем трудовом процессе может обеспечить им лучшую жизнь"^{1/}. Но ресурсы эти распределяются неравномерно: некоторые нефтеэкспортирующие государства заинтересованы в притоке трудовых ресурсов из-за рубежа по причине нехватки местной рабочей силы, а нефтеимпортирующие страны, испытывающие острый дефицит накопления в стоимостной форме, нуждаются в их финансовой помощи.

В арабском мире накоплен немалый опыт и сложилась довольно широкая и разветвленная сеть межарабского экономического сотрудничества, причем нефтяной сфере уделялось и уделяется в ней значительное место. Нефтяные доходы составляют основу существования различных фондов и банков, таких организаций, как ОАПЕК и Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). В этой связи необходимо отметить, что межарабские отношения, в том числе и хозяйствственные, представляют собой относительно новое явление, требующее детального исследования, что имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

В многообразной системе межарабских экономических организаций значительное место принадлежит ОАПЕК. Эта организация во многом уникальна, она существенно отличается от других региональных группировок развивающихся стран.

Актуальность диссертации определяется, во-первых, сложной и многоаспектной ролью нефти в МНХ и международных отношениях, во-вторых, уникальным значением нефтяного фактора в современном развитии арабского региона - основного поставщика жидкого топлива на мировой рынок, в-третьих, стремлением арабских государств развивать свое нефтяное хозяйство не только собственными силами, но и посредством взаимного сотрудничества, в-четвертых, тем, что ОАПЕК обладает поучительным опытом развития экономического сотрудничества развивающихся стран до уровня интеграции.

Комплексный анализ деятельности организации в ее динамике, различных форм и отдельных направлений позволяет не только углубить теоретические представления советской науки относительно характера и направленности деятельности этой экономической организации арабских стран, но и сформулировать ряд практических пред-

1. Советско-американская встреча на высшем уровне, Женева, 19-21 ноября 1985 г.: Документы и материалы. - М., 1985, с.27.

ложений по установлению контактов непосредственно с ОАПЕК, а также по дальнейшему развитию экономических отношений СССР с арабскими государствами с учетом фактора регионального экономического сотрудничества последних.

Предметом исследования диссертации являются история создания, масштабы, формы и направления деятельности ОАПЕК как инструмента межарабского экономического сотрудничества в области нефтегазового хозяйства, а также тенденции и перспективы ее развития.

Основное внимание в деятельности ОАПЕК уделено новому этапу взаимного хозяйственного сотрудничества арабских стран, в том числе в рамках ОАПЕК, начавшемуся в 1973 г., когда первый раз были повышены цены на нефть и начал совершенствоваться механизм ОАПЕК.

Цель исследования состоит в выявлении экономических предпосылок создания такой региональной организации, как ОАПЕК, особенностей экономического сотрудничества в рамках ОАПЕК, в определении ее места в системе межарабских экономических организаций, а также в анализе воздействия нефтяного фактора на налаживание кооперативных связей арабских стран и результатов этого сотрудничества в нефтегазовом комплексе арабского региона.

Методологической основой диссертации является марксистско-ленинская теория по национально-освободительному движению, неравномерности капиталистического развития развивающихся стран и интернационализации хозяйственной жизни. В процессе работы над диссертацией автор опирался на труды классиков марксизма-ленинизма, Программу КПСС, документы и решения съездов партии и ее пленумов, выступления руководителей КПСС и Советского государства по актуальным проблемам развивающихся стран, а также документы и решения компартий арабских стран.

Степень изученности проблемы. Правильному пониманию общих проблем развивающихся стран, развития современных международных экономических отношений и других проблем содействовали труды советских ученых Р.М.Авакова, Р.Н.Андреасяна, А.З.Арабаджяна, Е.А.Брагиной, К.Н.Брутенца, С.А.Былинкина, М.Я.Волкова, Ю.А.Ершова, Л.З.Зевина, Г.Ф.Кима, С.А.Кузьмина, А.И.Левковского, Э.Е.Обминского, Ю.М.Осипова, Е.М.Примакова, Л.И.Рейснера, В.В.Рымалова, С.И.Тульпанова, В.Л.Тягуненко, Р.А.Ульяновского, П.И.Хвойника, Г.К.Широкова, Н.П.Шмелева, А.Я.Эльянова.

Проблемы капиталистической экономической интеграции освещаются в исследованиях А.Н.Власова, Л.М.Капицы, Т.А.Карловой, А.С.

Кодаченко, А.Л. Кондакова, М.М. Максимовой, В.Д. Сухова, К.Е. Федотова, Г.И. Чуфрина, В.В. Шмелева.

Специальными исследованиями в советской экономической литературе по межарабским экономическим отношениям являются монографии В.А. Исаева "Внешнеэкономические связи между арабскими странами (1951-1975)" и "Экономические отношения между арабскими и освободившимися странами. 1961-1980 гг.", изданные соответственно в 1978 г. и в 1983 г., а также книга Э.Г. Араслы "Межарабские экономические отношения. 60-70-е годы (объем, формы, проблемы и перспективы)" (1985 г.), диссертационная работа и ряд статей К.Е. Федотова. В указанных работах в разделах, посвященных ОАПЕК, деятельность этой организации рассматривалась в общем контексте межарабских экономических отношений, вполне естественно, что в этих работах не был дан - да и авторы не ставили себе такой цели - полный и комплексный анализ деятельности этой уникальной в своем роде международной организации развивающихся стран.

При оценке процессов и явлений, происходящих в регионе, большую помощь автору оказали труды и личные советы советских экономистов-арабистов А.Г. Вирабова, И.П. Ивановой, В.Ю. Кукушкина, В.А. Мельянцева, В.В. Мясникова, В.В. Озолинга, А.И. Осипова, И.Л. Пиотровской, А.Е. Примакова, С.Л. Стоклицкого, Л.А. Фридмана, Г.С. Шахбазяна и других, а также специалиста по межарабским отношениям Н.О. Оганесяна.

Следует отметить существенный вклад в изучение мирового капиталистического рынка нефти и газа Р.Н. Андреасяна, И.С. Баграмяна, Е.В. Бугрова, В.В. Вольского, Ю.А. Ершова, Р.О. Инджикяна, А.Д. Казюкова, К.Н. Козарез, Д.Н. Косолаповой, В.И. Конеева, В.В. Меркулова, М.С. Моделевского, Е.М. Хартукова и других.

В зарубежной экономической литературе проблемы межарабского сотрудничества рассматриваются в работах Р.Алибони, С.Макдиси, З.Хершлага и других. Роль нефтяного фактора в социально-экономическом развитии арабских стран прослеживают с буржуазных позиций западные авторы Дж.Биркс, Н.Дэвид, Д.Иденс, Ф.Фешараки, Д.Исаак, Р.Маллах, А.Мартенс, Т.Ниблок, С.Синклер, М.Теслер, Н.Шербани. В трудах этих авторов приводится большой фактический материал, однако классовая ограниченность не позволяет им объективно оценить процессы, происходящие в арабском регионе. В своих рекомендациях они преувеличивают возможности капиталистической экономической интеграции как средства преодоления хозяйственной отсталости развива-

4

ющихся стран. Данные ими рецепты в основном сводятся к либерализации межарабской торговли, не уделяя при этом должного внимания такой форме экономической интеграции, как создание совместных промышленных предприятий и компаний. В большинстве этих работ игнорируется роль политических аспектов в вопросах экономических отношений между странами региона, приглушаются острые противоречия между арабскими и промышленно развитыми капиталистическими странами, с одной стороны, и между арабскими странами социалистической и капиталистической ориентации, с другой.

Отдельно следует выделить работы руководящих работников ОАПЕК - А.Аттиги, А.-А. аль-Ваттари, И.Ибрагима, С.Мессауда, Х.аш-Шауи, а также таких арабских ученых, как С.Амин, А.-Х.Брахими, Э.Гантус, М.Дибс, Ш.Лихзами, А.Лютфи, Ю.Сайиг, Н.Саркис, С.Таннир, А.Тарики, А.-А.Хайкал, Р.Хамид, большинство из которых имеют весьма трезвые взгляды на основные аспекты межарабского экономического сотрудничества. Однако многие из них находятся под влиянием теоретических концепций буржуазной экономической школы. В подавляющем большинстве случаев игнорируются возможности налаживания экономического сотрудничества со странами социалистического содружества для достижения арабскими странами хозяйственной само-стоятельности.

Наиболее последовательно, на наш взгляд, негативные стороны в развитии региональной экономики критикуют такие видные арабские экономисты, как С.Амин, Э.Гантус, Ю.Сайиг, Н.Саркис. В отличие от западных исследователей, они не склонны преувеличивать успехи межарабской экономической интеграции и сотрудничества, базирующихся на западных моделях, в частности, в рамках ОАПЕК, откровенное высказывают свое мнение относительно негативного влияния политических разногласий между арабскими странами на характер и направленность этого процесса.

По теме диссертации за рубежом известны две монографии. Первая принадлежит перу канадской исследовательницы А.Тетро, а вторая - советника ОАПЕК А.-К.Маашу¹, с которыми автор часто полемизирует в процессе изложения материала.

Помимо этого, диссидентом был также изучен и использован ряд исследований, проведенных в рамках Организации Объединенных

1. Tétreault M.A. The Organization of Arab Petroleum Exporting Countries. History, Policies and Prospects. L., 1981: Maachou A.-K. L'OPAEP et le pétrole arabe. P., 1982.

Наций по интересующему вопросу.

Наиболее ценными источниками статистического и фактического материала явились Ежегодные статистические отчеты и Отчеты генерального секретаря ОАПЕК, другие зарубежные статистические и периодические издания, на базе которых автором были самостоятельно выполнены экономические расчеты и составлены необходимые таблицы по основным аспектам изучаемой темы.

Научная новизна диссертации состоит в том, что она представляет собой первую в советской экономической литературе работу, охватывающую все стороны деятельности ОАПЕК, которые прежде затрагивались лишь фрагментарно.

В диссертации предпринята попытка выйти на принципиально новый уровень исследования интеграционных процессов в развивающихся странах – уровень микроэкономического анализа производственной деятельности отдельной экономической организации сотрудничества указанных государств, в отличие от большинства исследований как в советской, так и в зарубежной экономической литературе, которые проводились на макроэкономическом уровне.

Прежде всего в данном исследовании вскрываются объективные условия, центростремительные факторы, побуждающие арабские страны сотрудничать на нефтяной основе. Диссертантом подробно исследована история создания ОАПЕК, ее организационная структура. Впервые в советской арабистике была сделана попытка определить место и роль ОАПЕК в системе межарабского экономического сотрудничества, выделить в ней собственно интеграционные процессы. Анализ деятельности ОАПЕК включает сравнение с национальными и субрегиональными усилиями арабских государств в деле развития нефтегазового хозяйства, а через его посредство и общего социально-экономического развития исследуемых стран, в частности в рамках ССАГПЗ.

Практическая значимость и апробация диссертации. Оценки и выводы диссертационной работы представляют определенный интерес для ряда практических организаций Советского Союза, в том числе Госплана СССР, Министерства внешней торговли СССР и ГКЭС, поскольку СССР активно развивает экономическое сотрудничество с рядом арабских стран в различных отраслях нефтегазового хозяйства. В последнее время ОАПЕК взяла курс на установление контактов с различными научными организациями и учреждениями СССР.

Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке лекций по курсам: "Экономика развивающихся стран" и "Междунан-

6

родные экономические отношения развивающихся стран", а также для дальнейшего изучения настоящей темы.

Ряд аспектов, связанных с темой диссертационной работы, был освещен в опубликованных автором статьях. С докладом по теме диссертации автор выступил на IV Всесоюзной конференции арабистов в мае 1985 г. в Ереване. Диссертационная работа обсуждалась на заседании сектора экономики отдела арабских стран Института востоковедения АН СССР.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и библиографии.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается актуальность исследуемой темы, ее теоретическая и практическая значимость, а также дается краткий обзор использованной в процессе написания работы советской и зарубежной экономической литературы.

Первая глава диссертации посвящена анализу объективных предпосылок налаживания межарабского экономического сотрудничества, среди которых ведущее место принадлежит нефтяному фактору.

Одной из отличительных черт современной эпохи является тенденция к интернационализации общественной и, в частности, хозяйственной жизни. Объективный характер этой тенденции определяется развитием процесса международного разделения труда (МРТ). Соответственно низшей и высшей формой проявления тенденции к интернационализации хозяйственной жизни являются экономическое сотрудничество и экономическая интеграция.

Цели и задачи экономического сотрудничества и экономической интеграции развивающихся стран обусловлены прежде всего особенностями экономики бывших колониальных и зависимых государств, уровнем их социально-экономического развития, сохранением в ряде стран монокультурности экономики, дуальности экономической структуры, большой зависимости от промышленно развитых капиталистических стран, диктующим необходимость создания индустриальной системы производительных сил на нынешнем этапе научно-технической революции (НТР).

Общность стоящих перед всей группой развивающихся стран задач по преодолению препятствий на пути к экономической самостоятельности определяет объективную антиимпериалистическую направленность экономического сотрудничества этой группы стран.

Отличительная черта процесса экономического сотрудничества между освободившимися странами – участие в нем государств, идущих по различным путям исторического развития, даже в рамках капиталистического пути развития, в том числе тех, которые стремятся к независимому буржуазному развитию, и тех, кто держит курс на тесный союз с государственно-монополистическим капиталом Запада. Все это в значительной степени осложняет и без того сложный и порой запутанный процесс хозяйственного сближения освободившихся от колониального ига народов.

Арабские страны являются органической частью широкого массива развивающихся стран. Анализ межарабских экономических отношений показывает наличие общих закономерностей экономического сотрудничества между развивающимися странами. Экономическое сотрудничество арабских стран в настоящий период поднимается на уровень планирования и производства, то есть намечается переход к экономической интеграции.

Необходимо отметить тот факт, что арабские страны связаны между собой общиной, определяемой этническими, историческими, культурными и религиозными узами. Они представляют собой сравнительно гомогенную группу по сравнению с другими субрегиональными объединениями развивающихся стран. Многие арабские авторы указывают на "единый образ жизни", общие культурные ценности, единый литературный язык (арабский), единую государственную религию (ислам). Все факторы входят составными элементами в господствующую идеологию арабского национализма.

Наиболее важными представляются экономические факторы, обусловливающие объективную необходимость межарабского экономического сотрудничества, среди которых нефтяной фактор занимает ведущее место. Появление мощного стоимостного стимула в виде огромной нефтяной ренты позволило арабским нефтедобывающим странам временно решить проблему накопления в стоимостной форме, которая для общего массива развивающихся стран стоит весьма остро. Наличие избыточного финансового капитала в 70-е и начале 80-х годов повлекло за собой активизацию интеграционных процессов как на региональном, так и на субрегиональном уровнях.

Тем не менее влияние нефтяного фактора на развитие этих процессов нельзя целиком и полностью ограничивать ролью лишь нефтяных доходов. Уязвимость последних от рыночных колебаний, о чем явственно свидетельствует резкое падение цен на нефть с

первой половины 80-х годов, а также снижение энергоемкости общественного продукта и разработки по освоению альтернативных источников энергии в странах-импортерах заставили правительства нефтепроизводителей предпринимать серьезные шаги по ослаблению зависимости экономики от нефти и рациональному использованию доходов от нее в целях создания производительного ненефтяного сектора. Решение этой задачи чаще оказывается невыполнимым для отдельно взятой страны, учитывая при этом узость внутренних рынков арабских государств, обусловленную низким уровнем развития их экономики, ограниченными размерами их территории и численности населения, что образует серьезные препоны на пути создания современных отраслей промышленности, состоящих из рентабельных предприятий с крупными масштабами производства. Необходимо указать, что так называемый "эффект масштаба" довольно значителен в нефтяной, нефтеперерабатывающей и нефтехимической отраслях, на базе которых происходит индустриализация в большинстве нефтедобывающих арабских государств.

В процессе развития межарабского экономического сотрудничества в регионе сложилась широкая и разветвленная система межарабских организаций, основу существования большинства которых составляют нефтяные доходы. Среди них особое место принадлежит ОАПЕК^{1/}.

Основным отличием ОАПЕК от ОПЕК и других организаций подобного типа является тот факт, что первая представляет собой попытку объединения производительных национальных капиталов. ОАПЕК – организация государств, для которой характерны элементы интеграции – совместные капиталовложения, компании и предприятия в различных секторах нефтегазового хозяйства, однако эти элементы интеграции, которые автор относит к третьему типу интеграционных процессов – интеграции между развивающимися странами, представляют более низкий уровень развития по сравнению с ССАГПЗ.

В 80-е годы в арабском регионе явно наметился крен в сторону усиления субрегионального сотрудничества, что объясняется прежде всего единством политических интересов и узкой географической локализацией стран, получивших наибольшие выгоды от многократного повышения цен на нефть, группой арабских государств

1. В ОАПЕК в настоящее время входят 10 арабских государств – Алжир, Бахрейн, Ирак, Катар, Кувейт, Ливия, ОАЭ, Саудовская Аравия, Сирия и Тунис.

Персидского залива. Приоритет субрегиональной тенденции в межарабском сотрудничестве обуславливается также крупномасштабностью самого региона и слабостью экономических уз, сложившихся между отдаленными друг от друга арабскими странами.

Во второй главе диссертации рассматриваются основные направления деятельности ОАПЕК, дана история ее создания, прослеживается борьба ее участников за характер и направленность деятельности Организации.

Организация в настоящее время представляет собой довольно пеструю группировку стран. Страны-члены ОАПЕК отличаются

по размерам территории, численности населения, наличию трудовых и неуглеводородных природных ресурсов. В нее входят крупные производители нефти, которые в 70-е годы стали капитализбыточными странами, а также арабские нефтедобывающие страны с относительно невысоким уровнем добычи и экспорта углеводородов, большинство которых испытывает дефицит в финансировании развития. Организация объединяет в своих рядах страны различной социальной направленности. С точки зрения политической ориентации имеются прогрессивные, так называемые умеренные и консервативные государства. Естественно, что подобная социально-экономическая и политическая дифференциация стран-членов ОАПЕК отразилась на результатах ее деятельности.

Основные нефтяные богатства арабского региона оказались сконцентрированы на территории консервативных монархий, в руках которых в настоящее время сосредоточена основная часть избыточного капитала. Эти обстоятельства привели к тому, что доминирующее влияние на направление деятельности ОАПЕК стали оказывать консервативные монархии Аравийского полуострова и, в первую очередь, их лидер – Саудовская Аравия, которые последовательно стремятся направить интеграционные процессы, происходящие в 80-е годы в арабском мире, в русло развития капитализма.

Организация арабских стран-экспортеров нефти является отраслевой региональной организацией, деятельность которой в основном сводится к налаживанию сотрудничества и координации усилий государств-участников в области нефтегазового комплекса, в том числе в деле разработки и осуществления совместных проектов.

В организационную структуру ОАПЕК входят следующие органы: Совет министров, Исполнительное бюро, Секретариат и Юридический орган. Высшим органом ОАПЕК является Совет министров, который созывается не менее двух раз в год.

С 1978 г. деятельность ОАПЕК по стимулированию регионального сотрудничества строится на основе "пятилетних программ действий" – первой (1978–1983 гг.) и второй (1984–1989 гг.). Эти программы представляют собой первый опыт регионального программирования в рамках одной отрасли экономики. В отличие от экономических планов в их первичном понимании они не содержат конкретных экономических показателей. В эти программы включены лишь генеральные направления развития Организации с указанием programмируемых к созданию компаний и научных подразделений.

Следуя рекомендациям II и III Арабских энергетических конференций, ОАПЕК в 80-е годы взяла курс на трансформацию из сугубо нефтяного сообщества в более широкую организацию, занимающуюся всеми энергетическими вопросами арабского региона, охватывая при этом как арабские страны-экспортеры, так и импортеры нефти, хотя последние и не входят в нее. Видимо, для успешного осуществления этих глобальных задач организационная структура и состав Организации будут основательно изменены.

Третья глава диссертации посвящена анализу результатов деятельности ОАПЕК.

В рамках ОАПЕК созданы и функционируют совместные компании, которые специализируются в таких областях, как поисково-разведочные работы на нефть и газ, их переработка и транспортировка, нефте- и газохимия, научно-исследовательские работы и подготовка квалифицированных национальных кадров в этих секторах нефтегазового комплекса^{I/}. Здесь достигнуты определенные успехи, особенно в научно-организационной и издательской деятельности, а также в транспортировке нефти. ОАПЕК выпускает три периодических издания и 2 ежегодных статистических справочника. Семинары и симпозиумы, организуемые ОАПЕК, дают возможность широкого обмена мнениями и информацией между учеными, техническими и управленческими работниками. Успехи в научно-организа-

I. "Араб мэртайм петролеум транспорт компани", "Араб щипбильдинг энд рипиэр ярд компани", "Араб петролеум инвестмент корпорейшн", "Араб петролеум сервис компани", "Араб инджинииринг компани", "Араб петролеум трейнинг инститют".

ционной и издательской деятельности объясняются тем, что в этих областях легче всего преодолеть внутренние разногласия между участниками организации. Тем самым ОАПЕК в какой-то мере компенсировала недостатки и пробелы в сотрудничестве в производственных областях нефтегазового комплекса. Знаменательным, на наш взгляд, является превращение ОАПЕК в своего рода координатора всей научно-исследовательской и организационной деятельности отдельных стран - членов и всего арабского мира в энергетической области. В рамках ОАПЕК действуют различные совместные предприятия нефтегазового комплекса, принадлежащие организации. Среди них необходимо назвать совместный нефтеналивной флот ОАПЕК, который в 1985 г. насчитывал 7 танкеров общей грузоподъемностью 1,2 млн. т. дедвейт, сухой док на Бахрейне. В стадии реализации находятся совместные проекты по производству синтетических моющих средств и метил-третбутил-эфира (химическая присадка к автомобильному бензину). Капитал компаний, созданных под эгидой ОАПЕК, составляет примерно одну треть капитала всех многосторонних арабских проектов в производственной сфере.

Вместе с тем далеко не все разработанные программы были выполнены. В последние годы перед странами-членами ОАПЕК остро стоит проблема рентабельности совместных предприятий, созданных под ее эгидой. Две из пяти компаний ОАПЕК - "Араб мэритайм петролеум транспорт компани" и "Араб шипбильдинг энд рипиэр ярд компани" - продолжают нести прямые финансовые убытки.

Среди причин недостатков в деятельности ОАПЕК следует указать на наличие разных подходов к деятельности ОАПЕК у разных ее участниц, общую нестабильность политической ситуации в арабском регионе, отсутствие общности политических целей сотрудничающих в рамках ОАПЕК стран, отсутствие политической воли к сотрудничеству, различный подход в методах хозяйствования стран-членов, различия в стратегиях развития, отсутствие координации планов экономического развития, сокращение доходов арабских нефтедобывающих стран от экспорта жидкого топлива в результате снижения цен на него в 1985-1986 гг., усиливающуюся социально-экономическую и политическую дифференциацию государств-участников ОАПЕК. Немалую роль играют трудности организационного плана: нехватка опыта и квалифицированных кадров как для успешного функционирования отдельных компаний и предприятий, так и для работы в аппарате ОАПЕК.

Основная причина неудач кроется в капиталистических методах интеграции в рамках ОАПЕК.

В заключении диссертации показано, что анализ деятельности ОАПЕК за 15 лет ее существования позволяет выявить три достаточно четко выраженных этапа в ее развитии:

1. Этап институционального становления (1968-1973), к концу которого ОАПЕК насчитывала в своих рядах 10 арабских государств;

2. Этап активизации деятельности (1973 г. - середина 80-х годов), начало которого связано с резким увеличением доходов государств-членов от нефти, а конец - с их снижением;

3. Этап относительной стагнации (с середины 80-х годов), который характеризуется более робкими шагами на пути развития межарабского экономического сотрудничества в рамках ОАПЕК.

Несмотря на антиимпериалистический характер сотрудничества в рамках ОАПЕК, можно заключить, что оно осуществляется капиталистическими методами и несет в себе ряд имманентных им противоречий. С одной стороны, оно ускоряет и усиливает и без того быстрый процесс дифференциации арабской буржуазии. Наименьшие выгоды от интеграционных процессов, а порой и прямой экономический ущерб, выпадает, естественно, на долю мелкой и, отчасти средней, буржуазии. И, наоборот, максимальную пользу из этих процессов извлекают немногочисленные, но могущественные финансово-промышленные группы крупной буржуазии, тесно связанные с правящими кругами консервативных монархий и иностранным капиталом.

Главное противоречие интеграционных процессов в рамках ОАПЕК кроется в том, что они в меньшей степени учитывают интересы широких слоев трудящихся арабских нефтедобывающих государств. Стимулируя в целом экономический рост в странах-участницах, они способствуют концентрации производства и централизации капитала, что, в свою очередь, усиливает капиталистическую эксплуатацию и расширяет пропасть в распределении результатов экономического роста между верхушкой и основанием социальной "пирамиды" арабского общества.

Насущным интересам развивающихся, в том числе и арабских нефтедобывающих стран-членов ОАПЕК, отвечает такой тип сотрудничества, который осуществляется при последовательном устранении неоколониалистской зависимости этих стран от центров мирового капитализма, ликвидации всех форм эксплуатации трудящихся со сто-

роны местного и иностранного капиталов в целях социального освобождения народных масс и повышения их благосостояния на базе ускоренного экономического развития.

Однако отказ от интеграции означал бы шаг назад на пути экономического развития стран региона, сделал бы их более уязвимыми по отношению к основным центрам империализма. Поэтому даже при нынешнем классово ограниченном характере интеграции в рамках ОАПЕК ее нельзя расценивать однозначно.

Выводы, к которым пришел диссертант при определении роли и места ОАПЕК в развитии межарабского экономического сотрудничества в области нефтегазового хозяйства, дают ему возможность предложить соответствующим подразделениям МВТ СССР и ГКЭС при Совете Министров СССР рассмотреть вопрос о налаживании деловых контактов непосредственно с ОАПЕК с целью развития плодотворного и конструктивного сотрудничества в различных формах (например, создание смешанных советско-арабских компаний, предложение услуг советских организаций и учреждений в различных сферах нефтегазового комплекса и т.п.).

"Практика отношений СССР с освободившимися странами показала, - говорится в новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза, - что существует реальная почва для сотрудничества и с молодыми государствами, которые идут по капиталистическому пути"¹⁷. Установление прямых деловых контактов СССР с ОАПЕК будет, на наш взгляд, значительно способствовать укреплению этой почвы путем налаживания экономического равноправного и взаимовыгодного сотрудничества с рядом арабских нефтедобывающих стран, с которыми СССР не имеет активных дипломатических контактов (ОАЭ, Оман, Саудовская Аравия) и дипломатических отношений вообще (Бахрейн, Катар), выхода советских внешнеторговых объединений на рынок Персидского залива, а также дальнейшего развития экономического сотрудничества с остальными странами-членами ОАПЕК.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

I. ОАПЕК в системе межарабского экономического сотрудничества. - IV Всесоюзная конференция арабистов. 14-17 мая 1985 г., г. Ереван. Тезисы докладов и научных сообщений. Ереван, 1985. - 0,2 п.л.

I. Материалы XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986, с. 175.

2. Некоторые аспекты деятельности ОАПЕК. БИКИ, № 101, 1985. - 0,4 п.л.
3. Некоторые проблемы транспортировки нефти и газа в арабских нефтедобывающих странах. БИКИ, № 60, 1986. - 0,5 п.л.
4. ОАПЕК в системе межарабского экономического сотрудничества. Азия и Африка сегодня, № 6, 1986. - 0,5 п.л.
5. Развитие нефтеперерабатывающей промышленности стран-экспортёров нефти ОАПЕК. БИКИ, № 92, 1986. - 0,4 п.л.
6. Развитие нефтехимической промышленности стран-членов ОАПЕК в 80-е годы. - в печати. - 0,4 п.л.
7. Система межарабского экономического сотрудничества и ОАПЕК. - в печати. - 0,4 п.л.

OKay